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Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009

Řezné síly při soustružení

Při vnikání nástroje do materiálu vzniká řezný odpor.  Jeho velikost je závislá na obráběném materiálu, zvolených řezných podmínkách a geometrii nástroje. Výslednou řeznou sílu, kterou překonáváme tento řezný odpor, můžeme rozdělit na 3 složky:

Fx-axiální složka obráběné řezné síly (posuvná)

- její velikost je důležitá při dimenzování posuvných mechanismů obráběcího stroje.

Fy-radiální složka řezné síly (kolmá k ose obrábění)

- má vliv na průhyb součásti

Fz-tangenciální složka řezné síly 


- leží ve směru hlavního pohybu

- určuje velikost Mk

- pomocí této složky určujeme výkon motoru 
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Složky řezných sil jsou co do velikosti za těchto podmínek následující

s : h = 1: 10 , λs = 0 ; γo = 15º ;  χr = 45º       <=>          Fz = 4 ;  Fy = 2 ;  Fx = 1
Výpočet výkonu hlavního řezného pohybu
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Příklad 1

Vypočti výslednou složku řezné síly při soustružení vnějších  válcových ploch 

pm = 2 100 MPa       
Fz = 4

S = s . h

Fz = pm . S


h    = 5mm

Fy = 2

S = 0,5 . 5

Fz = 2 100  .  2,5

s    = 0,5

Fx = 1

S = 2,5

            Fz = 5 250
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Fz = 5250

Fy = 2625

Fx = 1 312,5

Výpočet výkonu a řezných sil při obrábění
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Příklad 1:
Vypočítej jakou největší hloubku třísky můžeme zabrat na soustruh SV 18 R , jestliže známe tyto řezné podmínky : λ  = 0 ;  γ۪  =  15º ;  χr  =  45º
,  s = 0,1 mm/ ot. ,  výkon = 6kW

                                    materiál 11 600  ,  účinnost  η  =  0,8 ,  nůž P20 ,  v = 120 m/min

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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1) pm = 3000 MPa


měrný řezný odpor mat.
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S = a * b
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2) spočítáme Fz:
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3) spočítáme h
Příklad 2:
Zadané podmínky jsou stejné χr = 30º ; s = 0,2   materiál obrobku = 11 600 ; v = 80 m/min
1)      S = a * b         a = s * sin 30° = 0,2 * 0,5 = 0,1    pm = 2850Mpa
2)       
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3)   
Příklad 3:
Určete jakými maximálními otáčkami lze obrobit hřídel o ø 120mm je-li h = 2mm , s = 0,3 mm, výkon str. 6 kW, účinnost 84% , materiál obrobku 11 600; χr  = 45° ,   
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  Fz= pm · s · h = 2500 · 0,3 · 2                                         

  Fz= 1500 N
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 EMBED Equation.3  [image: image8.wmf]                                                                       
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 v  = 201,6 m/min
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Příklad 4:
Určete složky řezných sil a výkon motoru

- materiál obrobku 11 600 ; h : s = 1: 10 , λs = 0 º ; γo = 15º ; χr = 45º   obrábíme - li  hřídel  o  ø 40mm, je-li h = 4mm , s = 0,4 mm ,  otáčky stroje 720 1/min , účinnost 75% ,

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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 Fz  = pm · s · h = 2000 · 0,4 · 4                                         

 Fz  = 3200 N
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 Fv = 1600 N

 Fx = 800 N
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 F =3666 N 
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